见

未

必

为

20

昆



"眼见为实, 耳听为虚", 这是中国一 句老话, 也是我们家长和老师用来教育 孩子不要轻信别人、谨防上当的一条老 经验。它似乎成了一个为人处世的准则。 可是,生活却使我们常常看到"眼见未 必为实"的事实。

我曾经读到一篇写海难的文章。文 中说. 一艘游轮在茫茫大海上, 触礁沉 没,万分危急中,一艘救生船驶到一对夫

妇身旁,但只可以一人上船。夫妇 俩紧紧拥抱,妻子满含热泪看着 丈夫,所有人都认为,丈夫是要心 爱的妻子上船逃命。不料,丈夫却 推开了妻子,自己跨上了救生船。 可想而知,这个丈夫的行为,遭到 了在场所有人的谴责。不少人骂 他是胆小鬼,是个没良心的混蛋, 不是男人。同时,在以后漫长的岁 月里,还遭到女儿的误解。

几十年后,这个男人死后,女 儿在整理父母的日记时, 才知道

母亲当时已患有绝症, 是母亲拒绝了父 亲让她上船或同她一起葬身海底的要 求、母亲要求父亲一定要将他们幼小的 女儿抚养成人。自此,人们才知道是冤枉 了这个品德高尚的男人。

这个故事告诉我们,生活是复杂的, 每件事情的发生都有其特定的理由,事 情的表面现象,不一定就能真实反映出

事情的真相。所以千万不能用固 有的眼光去观察问题, 用单一的 思想方式,或简单的"眼见为实" 的标准去想问题、做判断。

如果说,上述这则故事,还只 个误会的话,那么,倘使有人故意制 造假象,利用人们"眼见为实"的固有观 念,那就会让更多的人上当受骗了。

去年夏天,某市街头一群无证摊贩, 设摊干路边和地铁出入口处, 引起交通 堵塞,市民意见颇多。城管大队根据市民 反映,采取果断措施,清理无证摊点,疏 诵交诵要道,受到市民支持, 却漕到这些 无证摊贩围堵攻击,他们甚至还唆使一

个年轻摊贩躺在一辆大车上装死。人们 看到这个年轻人,躺在大车上,身上从头 到脚盖着白布,其他人则扬言是城管打死 了人,要求偿命。他们气势汹汹地摘了城 管大队的牌子,还跑到市中心一个广场 上,开起了"声讨大会"。只见他们中有人 跳上桌子大声"控诉",还有一批人头扎白 布条,跪在一边,哀哀嚎哭,场面颇为"凄 惨",顿时,引来了一大批围观者。不少人

> 信以为真,不仅跟着这些人一起 声讨城管,而且还拿出相机、手 机,立马拍照、点评、上传。瞬间, 传遍了大江南北,闹得人人皆知。

就在这场声讨会快要达到 高潮之际,那个躺在大车上的"死 人"突然伸手掀掉盖在身上的白 布,坐起来对旁边的人说:"哎,快 给我喝点水,我快要渴死了!

这一幕,简直让大家惊呆 了:这个"死人",怎么突然会活 过来了,还要水喝?噢,此时已有

不少人醒悟过来了,原来这个"死人"是 假的,是他们蓄意谋划和上演的一场 "戏", 是用来骗取围观者的同情和支持 的一场蹩脚的闹剧。结果,他们受到了应 有的外罚

当时我想,闹事者受处罚得到一些 教训,对他们有好处;同样,那些不分情 由就拍照、点评、传播的人,如果能从中

吸取点教训,也是一件好事。 什么老是一看到"现场", 就激 动;一有人鼓噪,就上当;一 上当,就后悔?而后,再重复-次。我曾经问过一个"好事"的朋

友,为什么会这样?他回答说:"不是说 眼见为实,耳听为虚'嘛,我们都亲眼 看见了,还会有假?谁知道他们会造假骗 人呢!"是呀,生活是复杂的,在某些情况 下,你眼见的"事实"未必是真正的"事 实",甚至还可能是假象,是骗局。因此, 我们在运用"眼见为实"这条处世经验 时,则必须要多个心眼,做些调查,才不 会上当受骗。

开放的气势。

谓和所为及价位,

己的所谓身价, 过多计较

自己所谓的利益,终无所

难与自己的当年比活力,但

尽管随着年龄的增长,

省博物馆牵头,由该省多位企业家 出巨资, 把它的器身从海外购回, 使这件青铜重器终于盖身合一,回 归祖国供国民参观。这件3000多 年前的"工业产品",器型外观设计 相当漂亮,工艺制造何等精密、精 致,彰显了3000年前中国的"工业 制造"水平。通过这件国宝文物,国 人再次接受了一次爱国主义教育。 作为炎黄子孙,我们的民族自豪感 油然而生 2001年,"皿方罍"由佳士得拍

青铜器"皿方罍",今年4月经湖南

出 924.6 万美元的"天价",创当年 中国青铜器拍卖的世界之最,引起 轰动效应。当时, 笔者也心潮澎 湃,产生了把它复制下来的想法。 在国家文物局有关人士的安排下, 笔者与上海工艺美术研究所高级工 艺美术师秦永福、新民晚报记者林 **期杰等一行四人到达长沙, 然后兴** 致勃勃地来到马干堆边上的湖南 省博物馆。

在湖南省博物馆贵宾室, 丁作 人员戴上白手套, 从库房中双手捧 出这件"名声在外"的"皿方罍"之 盖,轻轻放在茶几上。我们一行四 人,也带上白手套,拿起放大镜,怀

和争而不让。

的素养。

多有诚信,少以坏事。

历史的成就和今天的成功。

三言两语记

徐弘毅

着一颗激动、自豪的心,仔细认真地 开始欣赏,观察这件多少人想看却 看不到的国宝文物。其器盖有30多 厘米高,40多厘米长,30多厘米宽。 我们一行也算见多识广, 但还是被 眼前这件"国宝"震住了:"皿方罍"

青铜器与中国制造

制造于3000多年前,经过多少风风 雨雨,还保存得如此精美完好,真不 可思议。这件商代青铜酒器,体型壮 硕,全身以云雪纹为底纹,铸造得很 精致,云雪纹比头发丝粗一些,但每 组纹饰都非常清晰, 立体感很强。 3000多年的风雨锈蚀,居然

对这件重器毫无作用,它仿 佛新的一般。在底纹上再饰 以兽面纹,这是全器的主纹, 空隙外填藥龙纹, 非常富丽

堂皇。四个角和四面中间饰八条粗 大扉榜,在主榜和扉榜上再饰云纹。 我们四人边看边轻轻抚摸, 无不赞 叹老祖宗了不得。这件青铜器的纹 饰有四个层次,仿佛是一层叠一层, 但没有杂乱的感觉,其工艺复杂,制 作精美,器型漂亮,真是绝无仅有。

都说外行看热闹, 内行看门道。结 果,秦永福还真看出了点门道-这件器盖的纹饰有个规律, 它以四 个角和四个面扉棱为中心, 每个扉 棱两边的云霄底纹都是对称的,但 盖顶外有一对云霄纹却不对称。也 就是这一不易被人察觉的"细节", 使我们明白,这样一件精美的重器, 是不可复制的! 它的纹饰太复杂 了,今天能如此轻轻抚摸,零距离 欣赏,已大饱眼福,心满意足了

2013年中国取代美国,成为世 界第一贸易大国, 但中国的出口产 品,尤其是机电产品,总给人不够精 致的印象。说起制造,在世人的记忆 之中,美国是休闲制造,英国是经典 制造,法国是浪漫制造,日本是经济

> 制诰,德国是精密制诰。相比 这些制造业大国,笔者认为, 中国在3000年前已把如此 精密、精美的大器制造出来 了,制造水平已是世界-

流! 在现代中国, 尤其是造船、汽 车,飞机,装备业等重工制诰行业, 都应该去湖南省博物馆好好看看 老祖宗在3000年前制造的工业"重 器",研究探讨一下先人为何能做到 世界一流,为何能做得如此精美、精 密,应该是会受到启迪的。

de

雾

的

故

在微信朋友圈里看到几张春景——河面上覆着天 空的倒影,与水面的浮萍若即若离着迤逦向远方。散在 河畔的灌木丛,红绿相间的叶子,与四周的油菜花竞美 斗艳。通向河面的斜坡上有农家种的蔬菜,一畦畦地齐 整可人。右岸则是一排高高的香樟树,不知名的野草呈 燎原之势。整张片子用 PS 强调了色彩,分明是春天的 景,却有了秋的厚重,欢喜之极。

亲切的景象,与脑海里故乡平湖的印象重叠了。我 出生在城市的远郊,春意盎然时总会想家,那几张照片 勾起了我丝丝乡愁。我下定决心,走上了回家之路。

与父母吃着大灶烧的农家饭。父亲是五岁那年随 奶奶来到这里的,只十八岁回过平湖一次。那边的爷爷 要留父亲,父亲不愿意,后来他就再没 回去过。

席间, 年近七十的父亲却说起了平 湖。他清楚地告诉我与母亲,他家在哪个 县、村,还有几房他的叔叔;又自言自语 说着不知如今改了名不曾。我说,要去找 的话,应该可以找到的。

我十岁那年,奶奶带我去看过平湖 的爷爷一回。见了我的隔天,他老人家 就驾鹤西去了。他留给我的印象是一个 躺在床上、瘦骨嶙峋的老人。懵懂的我 代父亲披麻戴孝管是尽了心意。 平湖还

有一位我的大伯伯,奶奶活着时候经常回去看他。他 没有娶妻,来过几次我家。其貌不扬的他总是叮嘱我 父亲要好好照顾家庭。对于我们姐弟仨, 他是欢喜

伯伯在我们家曾闹过一个笑话。父亲把擦鞋子用 的鞋油放在抽屉里,伯伯清早起来刷牙,睡眼矇眬中拉 开抽屉,拿起鞋油就挤在了牙刷上,那味道让他很纳 闷。他吐着黑色的口水问父亲那是什么牙膏,怎么是黑 色的而且臭臭的?父亲看着伯伯黑色的嘴唇,嘴里连连 发着啧啧声,粗大着嗓门说:"你戆啊,这是鞋油呀。"伯 伯则晃着脑袋一个劲傻笑着。他对这个少小离家、受过 继父虐待的弟弟,从未有过一声责备。

伯伯后来又来过几回,但每次的间隔越来越长。他 最后一次来是我父母亲造了新房之后。他围着屋子转



了个圈,满意地笑着说:"放心了,放心 了。"那神情仿佛是他自己终于完成了 一件大事般的心满意足。这次走了之 后他就再没来过。父亲看有段时间哥 哥没来了,便口无遮拦地对母亲说:"阿

哥怎么不来了,是不是死了啊?"母亲横了眼父亲说:"这 是你亲哥,你也不忌讳点!要是——唉,又找不到人去问 问,不知他过得怎么样啊。"

是啊,怎么就不来了呢?这一晃就是二十多年

父亲放下酒杯,习惯性地拿手抹了下脸,说:"阿哥 好像住在平湖的一座庙里,却不知是出家了呢,还是寄 宿在那里?"说是听别人说起过的,是不是要去找找看; 又说,如果去找的话,会不会让他的弟弟们以为他是来 争房产的。母亲对我说,平湖的爷爷抽大烟,把一个好 好的家给败了,因此,奶奶才一怒之下离家出走的。

我因为十岁那年去过一次,心底里便有了这么 个故乡:那门前有一条清澈的小河,我与叔公家的孩子 在娶亲船上扮新嫁娘: 庭院的门廊上有许多粗大的柱 子,我蹲在那里玩耍着盆里的鱼川;奶奶牵着我走上回 家的那条狭窄笔直的乡间小路, 田野上氤氲着乳白色 的晨雾, 问看祖屋, 朦朦胧胧……

想着那些陈年旧事,想着印象模糊的故乡,禁不住 怅然若失。平湖,这个对我来说温暖而遥远的所在,是 否只能长留在记忆的深处,用想象抚摸你模糊的容颜?



真正的朋友是相帮而成,尤其在困

放松,要有轻松的感觉;放开,要有

面对组织、单位和团队,过高估计自

愿心还年轻。尽管随着退休的时长,无

需与他人的当值比能耐,但愿情依舒展。

事,才会欣赏和学让,才知相纳和谦让,

才懂弃舍和融计。当然,也有直而善行

人无完人,法有辩证。辩证看人待

难之际;真心的朋友是相记而在,不论

是否还有物事的往来或地处天南海北。

对许多人来说

感恩的母鸡

雷娜从出生起就患有自闭症,除了和盲眼母鸡 相处时偶尔呈现感情外露的一面,其余时候始终沉 溺在自己的世界里,看不到世界的变化。盲眼母鸡 和雷娜算"同命相怜":它从出生起就是一只盲眼小 鸡。但幸运的是出生在雷娜的家庭里, 雷娜和她的 父母把盲眼母鸡当做一只宠物, 雷娜更是每天都会 跟它讲故事,每天和它在一起。

腾着却也无法避免溺水的命运。眼看盲眼母鸡僵硬地漂 抹去它身上的水,一面不断喊着"妈妈,该怎么办呢?

雷娜有自闭症,却与盲眼母鸡有特殊的情感连结, 即使妈妈罗贝塔告诉她,母鸡救不回来了,雷娜也一直

这绝对是一个爱的故事。"绝不能让它死掉!"罗贝

塔为了爱女, 便以手指按 鸡胸、口对口帮母鸡做心 肺复苏术,还用吹风机和 毛巾为它保暖。经过漫长



时的努 力, 盲眼 母鸡苏醒 了,它跳

的3个小

了起来。之后,也许是出于 感恩,它竟然生了一个蛋

看到从绒毛小鸡养大 的盲眼母鸡"死"而复生, 雷娜开心地表示:"盲眼母 鸡是我的宝贝, 我深深地 爱着它。它是一只奇鸡。

四三今宵打进 [2]

许传福 年老不糊涂 (外国城市)

昨日谜面: 说了错话 还要说(六字常言)

谜底:前言不对后语 (注:不对,错)

与动物相处能带来 "治愈"的效果;对澳 大利亚 14 岁自闭症 少女雷娜来说,能与

她"交心"的,就数盲眼母鸡了。

一天下午,盲眼母鸡在自家泳池边散步,这时吹来 了一阵大风,它不小心掉下了泳池。母鸡不会游泳,它扑 浮在自家游泳池上,雷娜痛哭流涕,一面捞起母鸡,不断

坚持着不放弃。

五月的岭南乍晴乍雨,雨幕,像 层轻纱把粤北丹霞山的直容遮遮 掩掩,尽藏在虚无缥缈中。一阵山风 吹讨,零光刺破云零,照亮了丹霞山 群峰, 岭南特有的红石山的佳景映 衬在长松翠竹芦草间,像一颗颗红 宝石镶嵌在绿丝绒中,灿烂炫目,色 彩强烈反差的视觉冲击力,给人的 印象,只有"震撼"两字……

晨起,草,水淋淋,树,湿漉漉, 随手向空中抓一把,好像可以拧出 水来。锦江蜿蜒如玉带,环流山野, 泛舟水上, 开始了我心中的丹霞山 人文、地理、风物考察文化之旅。江 上清风拂面,碧波粼粼,一行人静静 地品赏着大自然赐予的"丹霞山水 彩墨长卷"。船缓缓前进,水慢慢淌 去,"画券"徐徐展开,舟中观景,动 静皆有神,山色有无中,长亭、短屋、 茂林,修竹,彩石,巨岩,炊烟,渔去, 还有那初夏开满两岸崖壁令人惊艳 的野百合花如白玉玲珑,晶莹剔透, 历历在目。船行之处,不时惊起几羽 水禽。向导说:"快看野鸭!"机灵的

野鸭子们嘎嘎地鸣叫着紧贴水面飞

向竹丛深处隐而不见。不远处,一条 大草角泼剌剌地跳出水面又跌落水 里,带来一片生机和灵动,富含氧的 新鲜空气把我的浊肺洗涤一清,神 闲气定, 坐看沅外丹霞诸峰, 如朱砂 点染,色如渥丹,灿若明霞,隐约可 见,想起了苏东坡,"日啖荔枝三百

紫气东来丹霞山

颗,不辞长作岭南人"。看来老吃客 苏东坡的确是个会享受的人。

来到丹霞山, 你能领略到粤地 山水之秀丽,物产之丰裕,能与香格 里拉、九寨沟、张家界媲美的粤北韶 关"丹霞山",是中国时尚旅

游的一个新的视觉符号,一 颗旅游新星。紫气东来丹霞 山,红光照映锦江碧。丹霞山 有着深厚的文化积淀, 崖壁

"溪流清且深,松石复阴临";韩愈: "曲江山水闻来久, 恐不知名访倍 难";胡曾:"薜荔雨余山自黛,蒹葭 烟尽岛如蓝"……

101

掩盖而不解决问题,问题终会重来;

教养,学养,练养,好的修养才有好

何谓,为何,何为——事前多何,事后

叛逆许有新的唱响,叛徒定无好的

请在品味文化沉淀的底蕴中,品赏

多为;同时,也是办事的一

般规律(是什么事,为什么

要办此事,如何办事和成

无有诚心,何以成事。

推卸而不承担责任,责任终会再见。

王维诗中"红豆生南国,春来发 几枝"说的就是丹霞山一带的红豆, 来丹霞山,寻古山寨,访古村落,看 完群象出山、阳元石、阴元石、丹崖 赤壁、童子拜观音石、茶壶峰,穿越 百丈峡"一线天",中午到锦石岩寺 用过斋饭,雨中仰头一望,呵! 一瀑 自绝顶泻下,散落一条水帘,挥挥洒 洒急坠深谷,人称"马尾瀑"。马年 欣赏马尾瀑,同道人、名作家马尚 龙老师笑得特别开心。

次日,驱车往千年古刹南华寺 拜谒唐代六祖惠能大师真身像。寺 院中,一株白兰花老树开千

朵香,微雨初歇,天放祥光, 菩提树上一片绿色的菩提 叶子摇摇晃晃落下。我满心 欢喜伸开双手接捧,叶子跌

七夕会 行旅印痕

遗留北宋到民国时期的摩崖石刻有 落在堂中,颇有禅意,轻轻地把天 二百余处文字、岩画遗迹,旧籍记, 赐之福叶夹在"六祖壇经"线装书 唐人写丹霞美景之句颇多,张九龄: 中……